地形图的判读与应用

授课人：毛丽菊     授课班级：高二（3）   时间：2013-5-15
一、教学目标
1．知识目标：

（1）认识等高线地形图[image: image13.png]


：缓坡、陡坡；山脊、山谷；鞍部、[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




陡崖。

（2）学会判读较为复杂的等高线地形图，学会判读与绘制地形剖面图。

2．能力目标：

（1）理论联系实际，能够运用等高线地形图和地形剖面图解决一些问题。

（2）增强动手能力，培养空间想象的能力。

3．情感、态度和价值观目标：

通过学习本节内容，培养学生进一步认识地形图在生产和生活中的应用价值，以激发读图、用图的兴趣。

二、教学重点难点 

重点：等高线地形图判读的基本方法，绘制地形剖面图。

难点：用等高线地形图和地形剖面图解决一些问题。

三、教学方法
1．问题探究教学法：设置若干问题让学生分组讨论，并合作得出答案。

2．学案导学：见后面的学案。

3．新授课教学基本环节：预习检查→情境导入→合作探究→总结检测→布置预习 

四、课时安排：1课时 
五、教学过程

（一）预习检查、总结疑惑
检查学生预习的落实情况，并了解和归纳学生的疑惑，使课堂教学更有效率和更具有针对性。

（二）情景导入、展示目标
动画展示：等高线地形图

教师首先提问：请同学们归纳等高线的概念和特点（学生回答地形图的概念）

（三）情景创设，分析概念

1、今年3月份，某校高二(3)班的同学组织了一次到M山的社会实践，下面让我们来看一下同学们是如何把书本知识应用于实际的……

2、来到山脚下，小张和小尹就为山的高度争论开了，小张说根据之前看的资料，M山的海拔是600米 ，小尹抬头目测一下说，就这么高不可能有600米的，小张就为小尹做了解释……（分析海拔与相对高度的概念）
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3、老师宣布自由活动后,同学们分成两组分别从甲坡和乙坡出发了,大家猜测一下他们谁先到达山顶呢?（区别陡坡与缓坡）

引出陡崖相对高度的计算
（四）合作探究、精讲点拨
探究一：等高线地形图中的地貌类型

课件展示：如下图

（1）判断等高线图上的基本地貌类型，并说出它们的主要特征

图中A处是           ，理由是                                                

图中B处是           ，理由是                                               

图中C处是           ，理由是                                               

图中D处是           ，理由是                                               

图中E处是           ，理由是                                               

图中F处是           ，理由是                                               

图中G处是           ，理由是                                               
（2）在图中指出“山脊线”、“山谷线” 来？是如何判断的？你有更简单的判断方法吗？

教师：图中的EF线是山谷线，DC线是山脊线。判断方法：（多媒体展示下图）
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如上图示方法作出AB线，如果中间数值高就是山[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




脊线（如左图），如果中间数值低就是山谷线（如右图）。我们可以把它概括为：“高低，低高”法则。即：当等高线向高值凸出时，海拔较低，是山谷地形；反之是山脊地形。

探究二：等高线地形图的应用

1、水库大坝的建设

大坝一般选在峡谷处，水库库址应选在河谷、山谷地区“口袋形”盆地或洼地处。
2、交通线路的选择

 可减少修路的工程量。道路平坦，有利于车辆安全行驶不易造成水土流失等。

如果一定要从地表经过山区，往往选择从鞍部位置穿越。
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（五）预测演练
典例1:左图为等高线数值由下向上递减，读图后回答： 

①该处地形是_______
②Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ四点，高度相同的是______和______                    
③D处气温比B处 ____,气温与海拔关系是 _____________                                  
  B处气压比D处____，气压与海拔关系是____________
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典例2：（1）河流流向                        （2）桥梁走向              
（3）桥梁长度               
（4）假如某考察队在甲地测得气温为15℃，那么乙地的气温约为                   ℃
（5）画出乙山的山脊线，并判断走向。
（六）课堂反馈
五、课堂反馈
1.关于等高线的说法，正确的是（      ）

 A.从山顶向下看，线圈越大，海拔越高

 B.等高线在有山顶和盆地的地方闭合，其他地方才闭合．

   C.等高线之间相互平行，永不相交。

   D.等高线间距越小，说明地形坡度越大。

2.下面四幅等高线地形图中，可能有小河发育的是（     ）
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    A                B                C               D

下图为某地区等高线地形图（单位：米），回答3～5题。

3．该种地理事物是
（
）
A．水库

B．梯田      

C．峡谷

D．沙丘

4．题中所指的某地区最有可能位（   ）

A．黄土高原

B．江南丘陵  

C．青藏高原
D．东北平原

5．该地理事物的主要作用是

（
）

A．减少水[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




土流失    B．扩大耕地面积[来C．调节气温日变化     D．调节径流季节分配

6.右图是我国东部某沿海等高线分布图，据此完成下列要求。
(1) A地夏季的气候特征是         ，原因是                         。

(2)a、b两条支流水流较急的是      ，原因是                         。

(3)A在B的        方向；疗养院位于       (南  北)坡。
(4)已知疗养院海拔为200米，实测气温为17℃，此时D点的气温应在              ℃以下。

(5)图中a、b、c中，哪一条不属于河流的支流?为什么？

(6)若将小河水引向疗养院，图中有两条计划路线①、②，哪一条更合理?为什么?

六、板书设计

                                   概念

                     判读         等高线         应用

特征
七、教学反思

本节课需要学生具有较强的空间想象能力，对于数学几何知识较差的同学不容易理解，所以需要课前做好了解。另外，本节课设计很多地形类型，多用多媒体展示，既有利于学生接受，更能激发学生的学习兴趣。 
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